LABORATORIUM - ELEKTRONIKI

Uktady mikroprocesorowe cz.2

PRZEBIEG CWICZENIA
1. Wybraé z dostarczonych przez prowadzacego nastepujace elementy
- Uktad Arduino Mega
- Ptytka prototypowa
- Wyswietlacz 2X16
- Potencjometr 10KQ
- Przewody potaczeniowe
- czujnik ruchu PIR

- czujnik ptomienia

2. Przy pomocy znalezionych elementéw zbudowa¢ na piytce stykowej uktad z Rysunku 1, uktad

pomocniczy znajduje sie na koricu instrukcji w zataczniku 1

IDEA MONTAZU UKLADOW PROTOTYPOWYCH NA PLYTCE STYKOWEJ:
Potaczenia wewnatrz plytki stykowej sq zrealizowane tak jak na niej zaznaczono, czyli zwarte po 5 w
kolumnach. Dodatkowo obie zewnetrzne (gérna i dolna) linie sg zwarte w trzech grupach, po 20, 15 i 20 wtykow.
Idea montazu polega na tym, ze elementy, kiére majg sie ze sobg faczy¢ musza mie¢ odpowiednie
ndzki/piny wetkniete w te samg 5-wtykowa kolumne lub ktdra$ z dtuzszych linii.
To, czego nie da sie¢ potaczy¢ bezposrednio (dotyczy to przede wszystkim tranzystoréw?) mozna zewrze¢

uzywajac dostepnych przewodow (jako zworek).

2.1. Po zmontowaniu uktadu nalezy zgtosi¢ gotowo$¢ nauczycielowi prowadzacemu, jezeli prowadzacy

zaakceptuje wykonanie pofgczen, mozna wtedy przystapi¢ do dalszej czesci cwiczenia
2.2. Podtaczany Arduino do gniazda USB
23. Uruchomi¢ program Arduino

24, W ustawieniach wybieramy odpowiedni model Arduino na jakim bedziemy pracowa¢ W tym celu

wybieramy pasek "Narzedzia" nastepnie "Ptytka" i wymieramy odpowiedni model
2.5. W ustawieniach wybieramy odpowiedni model Arduino na jakim bedziemy pracowac.
W tym celu wybieramy pasek "Narzedzia" nastepnie "Ptytka" i wymieramy odpowiedni model
2.6. W ustawieniach wybieramy odpowiedni model procesora Arduino na jakim bedziemy pracowacé.
W tym celu wybieramy pasek "Narzedzia" nastepnie "Procesor" i wymieramy odpowiedni model

2.7. W ustawieniach wybieramy odpowiedni port komunikacyjny Arduino na jakim bedziemy pracowac.




W tym celu wybieramy pasek "Narzedzia" nastepnie "Port " i wymieramy odpowiedni

2.8. Uzupetniamy kompilator o ponizej zaprezentowany kod, zamiast znakéw zapytania nalezy podac

numery portow Arduino

/lcode

#include <LiquidCrystal.h> //Dotaczenie wbudowanej biblioteki do obstugi
wyswietlacza
LiquidCrystal lcd (??, 7?2, 22, ??, 22, ??); //Informacja o podlaczeniu wyswietlacza
/II(RS, E,D4,D5,D6,D7)

void setup() {
Icd.begin(16, 2); //Deklaracja typu wyswietlacz
Icd.setCursor(0, 0); //Ustawienie kursora na pozycji (0,0)
lcd.print("'Linijka 1'); /Wyswietlenie tekstu
Icd.setCursor(0, 1); // Ustawienie kursora na pozycji (0,1)
lcd.print(*'Linijka 2'); //Wyswietlenie tekstu

}
void loop() {

}

2.9. Po przepisaniu poprawnie kodu wybieramy opcje "Szkic " nastepnie "Weryfikuj/Kompiluj", jezeli program
zostanie skompilowany poprawnie mozemy przystapi¢ do wgrania naszego programy na Arduino,
wowczas wybieramy opcje "Szkic" nastepnie "Wgraj", po wgraniu na wy$wietlaczu powinniémy uzyskac¢
napisy :

Linijka 1
Linijka 2

2.10.  Nalezy rowniez za pomoca potencjometru ustawi¢ odpowiedni kontrast !!!

Cz.2. Czujniki z wyjsciem cyfrowym (czujnik ruchu, czujnik ptomienia, czujniki wody)
3.1. Odtaczamy ztacze usb od uktadu Arduino.

3.2. Podtaczamy czujnik ruchu do plytki prototypowej zgodnie z parametrami znajdujacymi sie w wstepie
teoretycznym, Wyjscie z czujnika podtagczamy do wolnego wejécia cyfrowego nastepnie w programie
zastepujemy znaki zapytania numerem portu na Arduino, przed uruchomieniem prosimy nauczyciela
prowadzacego o sprawdzenie poprawno$ci potaczen.

3.3. Podtaczmy Arduino do portu usb i dokonujemy konfiguraciji podtaczenia w dostgpnym oprogramowaniu,
nastepnie uzupetniamy program o kod zawarty ponizej, kompilujemy i sprawdzamy dziatanie czujnika.



/Icode

#include <LiquidCrystal.h> //Dotgczenie biblioteki
LiquidCrystal Icd(2, 3, 4, 5, 6, 7); //Informacja 0 podigczeniu nowego wyswietlacza
#define PIR ?? // podaj pin do ktérego podpicty zostal sygnat z czujnika
void setup() {
Icd.clear(); Il czyszczenie Icd
Icd.begin(16, 2); /IDeklaracja typu
pinMode(PIR, INPUT_PULLUP); //PIR jako wejscie
}
void loop() {
if (digitalRead(PIR) == HIGH) { //Jesli wykryto ruch
Icd.clear();
Icd.setCursor(0, 0); /IUstawienie kursora
lcd.print(""'wykryto ruch™); //Wys$wietlenie tekstu
delay(500); I/ odczekaj
else
{
Icd.clear();
Icd.setCursor(0, 0); //Ustawienie kursora
Icd.print(*"brak ruchu™); //Wyswietlenie tekstu
delay(500);
}
}
34. Po poprawnie wykonanej poprzedniej cze$ci zadania, przystepujemy do podtaczenia kolejnego czujnika,
w tym celu odtgczamy Arduino od portu usb, dokonujemy zmiany czujnika oraz sposobu wy$wietlania

komunikatéw stosownie do zastosowanego czujnika.

Cz.3. Czujnik ultradzwiekowy HC-SR04

41.

4.2.

43.

Odtgczamy ztgcze usb od uktadu Arduino.

Podtaczamy czujnik ultradzwigkowy do ptytki prototypowej zgodnie z parametrami znajdujacymi sie w
wstepie teoretycznym, Wyjscie oraz wejscie (ECHO, TRIG) z czujnika podtaczamy do wolnych wej$¢
cyfrowych nastepnie w programie zastepujemy znaki zapytania numerem portu na Arduino, przed
uruchomieniem prosimy nauczyciela prowadzacego o sprawdzenie poprawnos$ci potaczen.

Podtaczmy Arduino do portu usb i dokonujemy konfiguracji podtaczenia w dostepnym oprogramowaniu,
nastepnie uzupetniamy program o kod zawarty ponizej, kompilujemy i sprawdzamy dziatanie czujnika.




/Icode

#define trigPin ??

#define echoPin ??

#include <LiquidCrystal.h>
LiquidCrystal lcd(2, 3, 4, 5, 6, 7);

void setup() {

Icd.begin(??, ??);

Icd.setCursor(??, ??);

pinMode(trigPin, OUTPUT); //Pin, do ktoérego podtaczymy trig jako wyjscie

pinMode(echoPin, INPUT); //a echo, jako wejscie
Icd.clear();
}
void loop() {
long czas, dystans;
digitalWrite(trigPin, LOW); /I ustawienie stanu niskiego na pinie trig

delayMicroseconds(2);

digitalWrite(trigPin, HIGH);

delayMicroseconds(10);

digitalWrite(trigPin, LOW);

czas = pulseln(echoPin, HIGH); // funkcja liczaca czas

Dopisz linijke obliczajaca dystans zgodnie ze wzorem podanym ponizej

Icd.print(dystans);
lcd.print(" cm™);

delay(500);
Icd.clear();

}

Metode pomiaru opisuje prosta zaleznos¢, w ktérej mierzony jest czas (T1) w sekundach od momentu
wyzwolenia sygnatu na TRIG do momentu pojawienia sie odpowiedzi na pinie ECHO:

odlegltos¢ = (T1 * predkosc rozchodzenia sie diwicku) | 2
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